

# 當宣教遇上疫症

視頻:



## 當疫症蔓延時佈道策略

十七年前，即 2003 年 3 月初，SARS（非典型肺炎 Severe Acute Respiratory Syndrome 嚴重急性呼吸系統綜合症）於沙田威爾斯親王醫院 8A 病房爆發，全世界都未有人認識這新病毒時，當時的我正天天在與威院一街之隔的牧職神學院沙田院址內事奉，不單人人要帶口罩，隨身帶備消毒洗手液，更因未掌握傳播途徑，連陣風吹過、呼吸空氣也感到威脅。

當疫症蔓延時，一切停頓（停工、停學），是否不用事奉？不用傳福音？

在 SARS 時，我繼續講道。看見每處教會的聚會，人人都戴著口罩，連握手也改為拱手，笑容不見了，感覺恐怖。

我趕寫了兩款單張《沉著應戰、齊心抗炎》及《願你們平安！》（圖片）免費給眾教會取用。結果反應踴躍，共約 28 萬張全取用了，把分享福音的地點轉移到晨運徑、公園、離島等地方，發現人的心更柔軟！



視頻:



## 來勢洶洶的新型肺炎

今年初，當武漢面對來勢洶洶的新型肺炎，政府迅速地用不足十日或十多日已建起兩間收治病人的「火神山」醫院及「雷神山」醫院，很特別地，不像昔日 SARS 時期採用北京小湯山地名來命名，而是一反社會主義無神論的一貫作風，被華東師範大學教授田兆元解釋為「須借助的強大

精神力量」，說：「『雷神山』『火神山』的命名之間存在聯繫，在八卦中，火、雷相生，火屬於離卦，雷屬於震卦，都象徵克制邪惡；這一命名不應該被視為迷信，而應該視為……說明我們在抵抗疾病的過程中，一方面講求科學，一方面也有深厚的文化底蘊。『雷神』『火神』借助楚國的神話傳統、民俗傳統、中國的醫學傳統、創世神話傳統，用很強大的精神力量，讓大家精神一振，我覺得這是一種精神力量，把古老的文化傳統啟動，以面對我們現在面臨的困難。」<sup>1</sup>

其實病毒不會分甚麼主義或甚麼階級地臨到眾人，因此叫人心消化如水，切待救恩的大好時機。武漢教會牧者已公開呼籲全中國基督徒起來為疫情禁食禱告，<sup>2</sup>亦有武漢教會弟兄姊妹把握現在，傳揚平安的福音。

## 武漢封城不封愛

封城當晚，已收到「武漢封城不封愛」（圖片）代購送物資、輔導熱線，晚上更已開始街頭佈道行動。



基督徒穿著黃色保護衣，將全國各地基督徒送贈來的口罩派發出去。<sup>3</sup>



1. 〈田兆元：「雷神山」「火神山」兩所醫院的命名來自中國傳統〉，《澎湃新聞》(2020年1月27日)，[https://www.thepaper.cn/newsDetail\\_forward\\_5648342](https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_5648342) (下載日期2020/2/12)。

2. An Urgent Appeal to Chinese Christians for Fasting and Prayer | 2 月全中國督教禁食禱告書，<https://youtu.be/Hmc8Ug7KhkQ>。

3. 〈武漢牧者勉勵靠主得平安、信徒到街頭派口罩見證〉，[https://christiantimes.org.hk/Common/Reader/News>ShowNews.jsp?Nid=161011&Pid=102&Version=0&Cid=2141&Charset=big5\\_hkscs&fbclid=IwAR2pYbTopewglcFOMdOhLPwapXHAQF1YppbbQccvDmZhlQoJd9Z9no](https://christiantimes.org.hk/Common/Reader/News>ShowNews.jsp?Nid=161011&Pid=102&Version=0&Cid=2141&Charset=big5_hkscs&fbclid=IwAR2pYbTopewglcFOMdOhLPwapXHAQF1YppbbQccvDmZhlQoJd9Z9no)。

「這個城市自從被隔離到現今已經是第十天了，保護的口罩在武漢是最寶貴的東西。有錢都沒有用，因為你不能找到一間商店售賣口罩。群眾都感到絕望。有見於此，我們的弟兄姊妹不斷地傳福音，派發單張和免費口罩。他們正分享從神而來安慰及盼望之信息。他們在城裏越來越受歡迎，甚至在政府人員的眼中。」

「這些在武漢的教會遠離所有的謠言及政治事件，他們只在這個環境做基督徒應該做的事：傳福音及在恐慌及無望的世人面前，見證從耶穌基督而來的真正平安及盼望。」

「一位公安走到一位姊妹前面，聆聽福音，然後拿著單張及口罩愉快地離開。過了一會兒，另一位公安來到，聽了，又拿著單張及口罩離開。過不多久，第一位來的公安返回，說另一位同伴也希望得到一份。不久後，又多四位公安來了！他們從前都對那信息沒有興趣。但現在他們都來找基督徒幫助，並且向我們的神俯伏。」

「黃色」（基督徒穿著黃衣作保護）成為城中最美麗的顏色。基督徒獲得他們從未有的尊敬，因為他們甘冒失去健康的危險去服侍人。」

## 醫療宣教在香港

自十九世紀中葉始，多年來，醫療宣教在全人福音上扮演著十分重要的角色。

1847 年倫敦傳道會（London Missionary Society）於香港成立的「那打素醫院」及「何妙齡醫院」後合併為「雅麗氏何妙齡那打素醫院」，1973 年協助籌建位於觀塘的「基督教聯合醫院」，1993 年協助開辦「東區尤德夫人那打素醫院」，1997 年成立大埔「那打素醫院」，倫敦傳道會百多年來藉醫療服務作為福音平台，關懷香港普羅大眾市民。

香港一些宗派教會也有建立基督教醫院，如：

1963 年成立的「浸會醫院」，1965 年成立的「播道醫院」，亦有由宣教士於 1955 年創立的「靈實醫院」。

1940 年代，中國大陸政局動盪，爆發內戰，大量難民逃到香港，香港人口激增，政府缺乏資源，遂把其中一批難民安置到調景嶺的難民營。50 年代，難民生活環境惡劣、營養不良，當中有很多人患上肺癆病——當時屬傳染病。最初，一群西教士（包括挪威司務道教士）<sup>4</sup> 在調景嶺以一塊大石作診桌替難民診病，後來開設了「基督教醫務所」，繼續醫療救濟工作。難民對治療、藥物和營養品的需求甚殷。1955 年，宣教士在主的感動和應許中，在調景嶺的一片荒原上，成立了「靈實肺病療養院」（即「靈實醫院」的前身）。受司務道教士影響，近年我有家人及親友也接受了靈實醫院的服務，仍感受到醫護人員（基督徒及非基督徒）愛心關懷的文化。

除了基督徒沈祖堯醫生、袁國勇醫生的專業及見證，最近也發現〈威院負壓病房隔離病人、醫生為同事減壓自願加入〉。<sup>5</sup>

今天，至 2017 年底，香港的註冊醫生總數只有 14,290 人（公私營醫生合計）。<sup>6</sup> 截至 2016 年底，全港有 5.2 萬名護士。香港需增 2.46 萬名醫生護士，始能追上發達國家平均水平。<sup>7</sup>

現在是流感高峰期，加上新型肺炎，平日已逼爆的醫療系統如何可增加人手、確保保護裝備足夠？我們特別要為公立醫院前線醫護人員祈禱，祝福他們有上帝看顧、不受感染！

當神用急難把香港人的心田軟化下來，這是最好的時機，把平安的福音與愛心關懷散播出去。

「但願使人有盼望的上帝，因信（指信靠救主耶穌基督），將諸般的喜樂平安充滿你們的心，使你們藉著聖靈的能力，大有盼望。」（羅馬書十五 13）建

4. 〈懷念司務道教士 In memory of Sister Annie Skau Berntsen〉，<https://www.youtube.com/watch?v=6SwIVdHEOww>。

5. 〈威院負壓病房隔離病人、醫生為同事減壓自願加入〉，<https://news.now.com/home/local/player?newsId=380395&refer=Share>。

6. 〈香港並無醫生短缺、公私營醫療「失衡」才是關鍵？〉，<https://www.hk01.com/01/E8%A7%80%E9%BB%9E/294332/E9%A6%99%E6%B8%AF%E4%BA%6%7%84%A1%E9%86%AB%E7%94%9F%E7%9F%AD%E7%BC%BA-E%5%85%AC%E7%A7%81%E7%87%9F%E9%86%AB%E7%99%82-E5%A4%B1%E8%A1%A1-%E6%89%8D%E6%98%AF%E9%97%9C%E9%8D%B5>。

7. 〈香港新增 2.46 萬名醫生護士 始追上發達國家平均水平〉，<https://www.hk01.com/01/E7%AF%BE%E6%9C%83%E6%96%80%E8%81%9E/154495/%E5%9F%8E%E5%8B%82%E6%95%8B%8E%6%93%9A-%E9%86%99%E6%8B%AF%E9%9C%80%E5%82%9C%2A%2B%80%E5%9C%8B%AE%86%5%85%9D%87%9E%6%80%E5%8B%99%83>。